

# Вместе с армией и народом

Органы безопасности  
в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

**Анатолий Исаков**

**Р**ешающим всемирно-историческим событием Второй мировой войны явилась Великая Отечественная война 1941–1945 гг., в которой наш народ одержал Великую Победу над фашистской Германией.

Определенный вклад в разгром немецкого фашизма в годы войны внесли органы безопасности советского государства. В напряженной борьбе они выиграли поединок с хорошо отлаженной машиной фашистских спецслужб.

Несмотря на ослабление органов безопасности СССР в 1937–1938 гг., связанное с массовыми репрессиями (органы потеряли около 20 тыс. сотрудников), они сумели в короткий срок восстановить свои ряды, перестроить работу на военный лад и активно включиться в борьбу с фашистскими спецслужбами.

К началу 30-х годов прошлого столетия, когда явно обозначились агрессивные устремления германских и итальянских фашистов в Европе и японских милитаристов на Дальнем Востоке, затрещала мировая система безопасности.

В этих условиях существование Советского Союза было нетерпимым фактом для мировой олигархии в лице не только откровенных фашистских государств – Германии и Италии, но и либеральных стран – Англии, Франции, США, которые, в конечном счете, оказались едины с фашистами в стремлении задушить первое в мире социалистическое государство.

В ответ на прямые поползновения покончить с СССР наше государство совершило невероятный рывок в области индустриализации страны и кол-

---

**ИСАКОВ Анатолий Исаевич** – доктор военных наук, профессор, участник Великой Отечественной войны, заслуженный деятель науки Российской Федерации. Тел. 932–23–63.

**Ключевые слова:** внешняя разведка, военная контрразведка, территориальные органы безопасности, зафронтовая деятельность.

лективизации сельского хозяйства и обеспечило прочный фундамент для отражения агрессии. Более того, Советский Союз умело использовал последствия развала Польши в 1939 г. в результате нападения на нее фашистской Германии, воссоединил с Родиной народы Западной Украины и Западной Белоруссии, принял в состав СССР Прибалтийские республики и Молдавию, отодвинул на Запад государственную границу на 250–300 км.

Готовясь к агрессии против Советского Союза, фашистская Германия захватила Австрию, Чехословакию, Францию, Бельгию, Голландию, Данию, Норвегию, Венгрию, Румынию, использовала их экономический потенциал и часть вооруженных сил против СССР.

К лету 1941 г. она сосредоточила у границ Советского Союза до 190 дивизий, 4300 танков, 47 тыс. орудий и минометов, 5 тыс. боевых самолетов, всего около 5,5 млн. чел., что позволило развернуть в первом эшелоне 103 дивизии и добиться двойного превосходства над советскими войсками, а на ряде направлений в 3–4 раза.

Для достижения своих целей в войне против СССР Германия выдвинула спецслужбы на первый план среди других звеньев государственного механизма. Руководство третьего рейха создали сложную, широко разветвленную организацию, приспособленную к ведению тотальной разведывательно-подрывной деятельности против других стран, прежде всего против Советского Союза. Подобного рода деятельность должна была обеспечить, с одной стороны, добывание политической, экономической, военной и военно-технической информации о потенциальных противниках Германии, а с другой – их непосредственный подрыв изнутри.

В соответствии с фашистской доктриной завоевания мирового господства

разведывательно-подрывную деятельность против потенциальных противников Германии вели:

- служба военной разведки и контрразведки (абвер),
- внешнеполитическая разведка Главного управления имперской безопасности (РСХА),
- иностранный отдел гестапо,
- внешнеполитический отдел национал-социалистической партии,
- специальная служба министерства иностранных дел,
- иностранный отдел министерства пропаганды,
- имперское колониальное управление.

Общее руководство указанными спецслужбами осуществлял Объединенный штаб связи (ОШС) во главе с Гессом.

Основным разведывательно-подрывным органом фашистской Германии был абвер, центральный аппарат которого с 1938 г. состоял из пяти основных отделов: абвер 1, абвер 2, абвер 3, «аусланд» (заграница) и абвер «Ц».

Для работы против СССР был создан специальный центр – «Валли 3». Кроме центральных отделов абвера, в каждом военном округе, штабах армейских объединений и военно-морских баз существовали его периферийные отделы (абверштелле и абвернебенштелле).

Для ведения разведывательно-подрывной деятельности против СССР на основе трех центров – «Валли 1», «Валли 2» и «Валли 3» – в июне 1941 г. был создан объединенный штаб «Валли», которому подчинялись абверкоманды, приданные группам армий.

В подчинении каждой команды было от 3 до 8 абверкоманд. Номера команд и групп указывали на направление работы. Разведывательным командам и группам присваивались номера от 101 и далее, диверсионно-подрывным командам и груп-

пам – от 201, контрразведывательным – от 301. Количество таких команд и групп достигло к началу 1944 г. – 130.

Помимо абвера, разведывательно-подрывную деятельность против СССР вели разведывательные подразделения армейских объединений и соединений (отделы – «Ц»), а также 6-е (с 1944 г. – 8-е) управление РСХА. Для координации разведывательно-подрывной деятельности против СССР в феврале 1942 г. на базе 6-го управления РСХА создается специальный орган «Цепелин» («Цет-4»), который имел три отделения: «Русланд-норд» (север), «Русланд-митте» (центр), «Руслан-зюд» (юг).

Кроме координации разведывательно-подрывной деятельности, на «Цепелин» возлагалась задача организации этой деятельности в национальных районах СССР и в глубоком тылу страны.

В 1944 г. после ряда сокрушительных поражений вермахта на советско-германском фронте и неудавшегося покушения на Гитлера последовала реорганизация фашистских спецслужб. Абвер потерял свою самостоятельность, подвергся капитальной чистке и был включен в состав РСХА в качестве его 8-го управления. Абверкоманды и абвергруппы были переданы фронтовой разведке. В такой организационной структуре гитлеровские спецслужбы существовали до конца Второй мировой войны.

Основными направлениями в деятельности спецслужб фашистской Германии против СССР были шпионаж, диверсии, террор, психологические акции, организация бандитских формирований, инспирирование националистических выступлений.

В СССР в связи с надвигающейся угрозой нападения фашистской Германии в феврале 1941 г. была также про-

ведена реорганизация органов безопасности.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 февраля 1941 г. Народный комиссариат внутренних дел был разделен на два наркомата – внутренних дел (НКВД) и государственной безопасности (НКГБ). В союзных и автономных республиках образовывались соответствующие наркоматы, а в краях и областях – управления.

Постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 8 февраля 1941 г. органы военной контрразведки были выведены из НКВД СССР и переданы в Народный комиссариат обороны и Народный комиссариат Военно-Морского флота СССР, где были образованы 3-и управления. Соответственно создавались третьи отделы на местах.

Организованная структура Народного Комиссариата государственной безопасности, основные направления и задачи его деятельности определялись Приказом НКГБ СССР от 26 февраля 1941 г. № 002. Задачи органов военной контрразведки были определены Постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 8 февраля 1941 г.

Однако к началу Великой Отечественной войны органы НКГБ не сумели закончить реорганизацию и оказались недостаточно подготовленными к работе в военное время, что отрицательно сказалось на результатах их борьбы с разведывательно-подрывной деятельностью спецслужб фашистской Германии, особенно в начальный период войны. Поэтому Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 июля 1941 г и Постановлениями ГКО СССР от 17 июля 1941 г и 10 января 1942 г. органы внутренних дел и безопасности были объединены в один наркомат – НКВД, а органы военной контрразведки выведены из состава НКО и НКВМФ СССР и переданы в НКВД СССР на правах особых отделов.

Данная структура просуществовала до апреля 1943 г., когда в силу коренных изменений, происходящих в военно-политической обстановке на советско-германском фронте, было признано целесообразным разделить НКВД СССР на два наркомата – НКВД и НКГБ, а особые отделы НКВД преобразовать в особые отделы «Смерш» («Смерть шпионам») НКО и НКВМФ с соответствующими отделами на местах.

В указанной структуре органы безопасности СССР решали свои задачи до конца Великой Отечественной войны.

Органы внешней разведки органов безопасности, руководимые иностранным отделом НКГБ, к началу войны имели за рубежом 45 легальных и 14 нелегальных резидентур и передавали в Центр весьма ценную информацию о

непосредственной подготовке фашистской Германии к войне против СССР. В частности, по данным Берлинской резидентуры, начало агрессии Германии против нашей страны планировалось на вторую половину июня 1941 г. (после операции по захвату Балканских государств) на трех направлениях: Северо-Восточном (Рига – Ленинград), Центральном (Минск – Москва), Юго-Западном (Киев – Донбасс). Согласно оперативным планам вермахта захват рубежа на р. Днепр и Западная Двина предусматривался к 19 июля, а выход на подступы к Москве и Ленинграду – к началу августа 1941 г. Добытая информация позволила советскому военному командованию внести определенные коррективы в планы развертывания войск Красной Армии.

## **В трудной борьбе (июнь 1941 г. – ноябрь 1942 г.)**

**Д**еятельность органов безопасности в этот период характеризовалась исключительным напряжением борьбы с фашистскими спецслужбами и осуществлялась в сложных условиях отступления наших войск и перестройки народного хозяйства страны на военный лад.

С началом агрессии фашистской Германии против СССР *органы внешней разведки* НКГБ продолжали активную деятельность и сумели добыть ценную информацию о дальнейших планах фашистской Германии.

Резидентуры так называемой «Красной капеллы» в Германии (Х.Шульце-Бойзен), Бельгии (Л.Трепнер), Голландии (Д.Гулуз), Франции (А.Гроссфоген), Швейцарии (Ш.Радо) расширили аппараты своих помощников за счет новых вербовок и усиления связей с организациями Коминтерна.

Правда, из-за ограниченного количества радиосредств, нарушений конспирации и правил радиообмена они к осени 1942 г. понесли существенные потери, особенно в Германии и Бельгии.

Органы *военной контрразведки* в этот период активно боролись со шпионами, диверсантами, террористами, провокаторами в войсках и прифронтовой полосе, вели кропотливую работу на сборно-пересыльных пунктах, организовывали зафронтовую деятельность.

Только с 1 июля по декабрь 1941 г. ими было разоблачено около 7 тыс. шпионов и более 450 диверсантов спецслужб фашистской Германии.

В битве под Москвой было обезврежено более 200 агентов абвера и около 50 диверсионно-разведывательных групп.

Всего на Западном фронте в 1941 г. армейские чекисты во взаимодействии с войсками НКВД по охране тыла задержали и разоблачили свыше 1000 фашистских агентов, на Ленинградском и Южном фронтах – около 650, на Северо-Западном свыше 300.

В боях за Сталинград в августе – сентябре 1942 г. военные контрразведчики разоблачили более 200 фашистских агентов.

*В ходе зафронтовой деятельности,* которая была развернута в тылу фашистских войск согласно директиве 3-го управления НКВД от 27 июня 1941 г., органам военной контрразведки удалось внедриться в аппарат некоторых подразделений абвера и его разведшколы, регулярно сообщать сведения об их личном составе и агентуре, о сроках и местах выброски фашистских шпионов и диверсантов в тыл фронтов и страны.

Первыми чекистами, которым удалось внедриться в фашистские спецслужбы были П.И.Прядко, А.И.Козлов, П.М.Голокоз, А.С.Скоробогатов. С июля 1941 г. начинается заброска в тыл гитлеровцев оперативных групп органов безопасности. Уже к середине сентября 1941 г. по линии военной контрразведки на территорию, контролируемую немецко-фашистскими войсками, было направлено более 80 групп и несколько десятков отдельных агентов.

Особой активности эта работа достигла к лету 1942 г.

С конца 1941 г. органы безопасности удачно начали со спецслужбами фашистской Германии ряд оперативных радиоперехватов («Монастырь» – «Курьеры», «Находка» и др.), которые позволили доводить до них выгодную для нас дезинформацию и вынуждали абвер и РСХА нести определенные материальные и моральные издержки.

*Охрана тыла действующей армии.* С первых дней войны в связи с активизацией деятельности фашистских спецслужб остро встал вопрос о надежной охране тыла действующей армии.

Постановлением СНК СССР от 25 июня 1941 г. эта задача была возложена на Пограничные войска НКВД. Им поручалось: охрана фронтовых и армейских коммуникаций, поддержание порядка в прифронтовой полосе, несение контрольно-пропускной и заградительной службы, борьба с вражескими шпионами и диверсантами,

распространителями слухов, трусами, паникерами и предателями.

В соответствии с указанными задачами управления Пограничных войск Мурманского, Карело-Финского, Ленинградского, Прибалтийского, Белорусского, Украинского и Молдавского округов были переформированы в управление войск НКВД по охране тыла действующей армии, а пограничные отряды – в пограничные полки.

К июлю 1941 г. было создано 5 управлений войск и сформировано 25 пограничных полков, количество которых в связи с созданием новых фронтов увеличилось и к концу 1942 г. достигло соответственно 9 и 42.

В первом периоде войны войска НКВД по охране тыла сумели обезвредить около 3 тыс. шпионов и 1500 диверсантов, задержать около 40 тыс. дезертиров.

*Территориальные органы безопасности* свои основные усилия в первый период войны направляли на борьбу со шпионажем и диверсиями на объектах энергетики, промышленности, транспорта, связи ведение розыска агентов спецслужб фашистской Германии, организацию зафронтовой деятельности и ведение оперативных игр с противником, руководство истребительными батальонами.

Например, управлением НКВД по городу Москве и Московской области в течение июня-августа 1941 г. и в январе-октябре 1942 г. было привлечено к уголовной ответственности за шпионаж в пользу фашистов 182, за предательство и пособничество оккупантам – 2487 чел.

Территориальные органы безопасности Сталинградской, Тамбовской, Астраханской и Ростовской областей с января по ноябрь 1942 г. разоблачили свыше 200 фашистских агентов.

За этот же период чекисты Северного Кавказа пресекли преступную деятельность около 170 вражеских агентов, а их коллеги из закавказских республик – 136 фашистских разведчиков.

Успешно вели борьбу территориальные органы безопасности в первом периоде войны с диверсионной и террористической деятельностью фашистских спецслужб.

Московские чекисты только в сентябре-декабре 1941 г. сумели предотвратить 15 взрывов, 39 аварий, 7 поджогов и три массовых отравления рабочих на крупных оборонных предприятиях столицы.

Территориальные органы госбезопасности Сталинградской, Тамбовской и Саратовской областей с января по ноябрь 1942 г. задержали несколько десятков диверсионных групп, насчитывающих более 1200 чел.

Не менее результативной была борьба территориальных органов безопасности с психологическими акциями противника. Усилиями оперативного состава и агентуры за счет применения активных оперативно-розыскных мероприятий, оперативных игр и профилактики в первом периоде войны удалось выявить и пресечь крупную пропагандистскую и организаторскую деятельность более 4100 агентов фашистских спецслужб и их пособников.

Лишь чекистами УНКВД по г. Москве и Московской области было разоблачено и привлечено к уголовной ответственности за антисоветскую агитацию 2221 чел. и за участие в деятельности антисоветских групп – 408 чел.

Значительный вклад внесли территориальные органы безопасности в первый период Великой Отечественной войны в организацию и ведение *зафронтовой работы и развертывание партизанской борьбы* на оккупированной территории. Основную роль здесь играло Четвертое (зафронтовое) управление Центрального аппарата НКВД и их подразделения на местах.

В июле-сентябре 1941 г. Особая группа НКВД (будущий 2-й отдел, а затем Четвер-

тое управление) под руководством Я.И.Серебрянского сумела забросить в фашистский тыл более 160 оперативных групп и более 100 агентов общей численностью 4162 чел.

Только на территорию Белоруссии было направлено около 100 оперативных групп.

Значительный размах зафронтовая деятельность органов безопасности приобрела после организации осенью 1941 г. отдельной мотострелковой бригады особого назначения (ОМСБОН) НКВД СССР.

К ноябрю 1942 г. на оккупированной территории уже действовало 77 оперативных групп центрального подчинения общей численностью 7212 чел.

Особую активность проявляли оперативные группы под руководством С.А.Ваупшасова, А.И.Воропаева, В.А.Карасева, П.Г.Лопатина, Д.Н.Медведева, Н.А.Прокопюка.

Всего за 1942 г. оперативные группы пустили под откос более 800 вражеских эшелонов, вывели из строя около 1200 важных фашистских объектов, уничтожили более 50 тыс. гитлеровцев.

С некоторым запозданием (только с конца июля 1941 г.) территориальные органы безопасности приступили к организации партизанских формирований и за короткий срок (к началу августа 1941 г.), сумели организовать более 300 партизанских отрядов и групп общей численностью более 16 тыс. чел.

Только на территории Пинской области Белоруссии под руководством чекистов было создано 12 партизанских отрядов. Всего к концу 1941 г. в тылу фашистов действовало около 2 тыс. партизанских отрядов, а к декабрю 1942 г. – 2700 партизанских отрядов, руководимых чекистами.

Значительную роль в борьбе с разведывательно-подрывной деятельностью спецслужб фашистской Германии в первый период войны сыграли истребительные батальоны, руководимые органами НКВД. Они создавались на

основе постановления СНК СССР от 24 июня 1941 г. из числа советских патриотов, хорошо владеющих оружием.

Так, в 1941 г. в прифронтовых областях СССР было организовано около тысячи истребительных батальонов общей численностью более 300 тыс. чел. Только на территории Московской области в октябре

1941 г. действовало 36 истребительных батальонов и один полк.

С июля 1941 г. по ноябрь 1942 г. истребительные батальоны центральных областей РСФСР, Украины, Белоруссии, республик Северного Кавказа и Закавказья под руководством органов безопасности захватили и обезвредили более 8300 фашистских агентов и диверсантов.

## На переломе (декабрь 1942 г. – декабрь 1943 г.)

**Д**еятельность органов безопасности в этот период проходила во время массового изгнания немецко-фашистских войск из пределов нашей Родины, когда произошел коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Стремясь взять реванш за поражение под Сталинградом, фашистское руководство к лету 1943 г. сосредоточило под Орлом и Белгородом крупные группировки войск и значительно активизировало деятельность своих спецслужб. С этой целью они усилили разведывательно-подрывную деятельность не только в прифронтовой полосе, но и в глубоком тылу страны. При этом спецслужбы стали в массовом порядке забрасывать в наш тыл разведывательно-диверсионные группы.

Органы *внешней разведки* продолжали вести активную работу в глубоком тылу противника на территории западноевропейских стран и в самой Германии. В связи с понесенными в 1942 г. потерями и ослаблением ряда резидентур во второй половине 1942 г. предпринимается ряд мер по восстановлению связи с уцелевшими агентами и заброске через третьи страны и по воздуху новых агентов. Это позволило держать под контролем стратегический тыл фашистской Германии, а ее оперативный тыл освещать силами и средствами зафронтовой деятельности.

*Органы военной контрразведки* были вынуждены предпринять ряд активных мер, особенно на центральном

участке советско-германского фронта. Они продолжали активную борьбу со шпионами, диверсантами, террористами, пособниками фашистских спецслужб, психологическими акциями, направленными против личного состава и населения прифронтовых районов, усилили зафронтовую деятельность.

Только в период подготовки и во время Курской битвы контрразведчиками Западного, Брянского, Центрального и Воронежского фронтов было обезврежено более 1500 немецких шпионов и диверсантов.

Контрразведчики Центрального фронта в июне и июле 1943 г. обезвредили 15 разведывательно-диверсионных групп противника. Некоторые из них были предназначены для нападения на штаб Центрального фронта и совершения террористического акта в отношении командующего фронтом генерала армии К.К.Рокоссовского.

Во время битвы за Днепр армейские контрразведчики Воронежского (1-го Украинского фронта) выявили и ликвидировали более 240 фашистских агентов и 21 разведывательно-диверсионную группу.

Органы военной контрразведки во втором периоде войны продолжали активно наращивать зафронтовую деятельность.

Они забросили в тыл немецко-фашистских войск более 300 оперативных групп и около 70 агентов, которые, помимо добытия ценной информации, сумели нанести гитлеровцам значительный материальный ущерб. Ими было устроено около 950 крушений поездов, взорвано около 450

мостов, уничтожено более 30 тыс. солдат и офицеров противника.

*Охрана тыла действующей армии.* Во втором периоде войны войска по охране тыла продолжали вести борьбу не только со шпионами, диверсантами, распространителями слухов, но и с активными пособниками фашистов, оставленных ими на освобожденной территории. Количество войск в этот период несколько увеличилось и управление ими потребовало создания в начале 1943 г. Главного управления войск НКВД по охране тыла действующей армии (до этого времени руководство войсками по охране тыла осуществлялось Главным управлением Пограничных войск). Начальником управления был назначен генерал-лейтенант А.М.Леонтьев, много сделавший для совершенствования оперативной составляющей в деятельности полков по охране тыла.

Всего во втором периоде войны войска НКВД по охране тыла действующей армии задержали около 4 тыс. шпионов и диверсантов, разоблачили более 30 тыс. гитлеровских пособников.

Перед *территориальными органами безопасности* во втором периоде войны возникли сложные задачи:

- продолжить борьбу со спецслужбами противника в глубинных районах страны,

- быстро восстановить органы безопасности в освобожденных районах и в полном объеме развернуть здесь оперативно-розыскную работу.

Это прежде всего касалось чекистских аппаратов Сталинградской, Воронежской, Курской, Белгородской, Ростовской областей, Краснодарского и Ставропольского краев, республик Северного Кавказа.

Энергичная работа органов безопасности в указанных районах и в глубине тыла страны в 1943 г. дала свои результаты.

Из 150 шпионов, заброшенных или оставленных на территории Курской, Воронежской, Белгородской, Тамбовской и Калининской областей за первые 9 месяцев 1943 г. возвратились обратно лишь немногие.

Только транспортными органами госбезопасности во второй период войны была пресечена шпионская деятельность 86 агентов противника.

В 1943 г. территориальные органы безопасности продолжали наращивать свои усилия по борьбе с диверсионной и террористической деятельностью спецслужб фашистской Германии (отдельными диверсантами, диверсионно-разведывательными и подпольными террористическими группами). Улучшилась оперативно-поисковая работа по розыску диверсантов, чему способствовали повышение профессионального мастерства оперативного состава, накопившего уже почти двухлетний опыт борьбы с ними, а также ряд приказов и указаний НКВД и НКГБ в этой области.

В результате проделанной работы чекисты в 1943 г. сумели предотвратить ряд крупных диверсий на промышленных объектах и коммуникациях, задержать и обезвредить значительное количество диверсантов и террористов.

К примеру, чекисты Азербайджана пресекли намерение диверсантов совершить подрывные акции в Баку и Сумгаите, а работники территориальных органов госбезопасности Свердловской, Челябинской областей и Башкирской АССР захватили более 120 диверсантов.

Существенную работу провели во втором периоде войны территориальные органы безопасности по борьбе с психологическими акциями спецслужб фашистской Германии, которые стали более изощренными и преследовали не столько пропагандистские (война фашистами, по сути, была проиграна),



сколько организационные цели (сколачивание антисоветских банд и групп, организация подполья).

Продолжали набирать силу оперативные радиоигры с гитлеровскими спецслужбами. Их количество выросло до 151.

Максимального размаха в тылу фашистов во втором периоде Великой Отечественной войны достигла деятельность оперативных групп органов безопасности и созданных на базе многих из них *партизанских формирований*.

Эта деятельность в 1943 г. приобрела ярко выраженный наступательный характер, где значительное место занимали разведывательные и контрразведывательные мероприятия. Повысился удельный вес и профессионализм агентурного проникновения чекистов в спецслужбы фашистской Германии.

Во втором периоде войны возросла численность и активность оперативных групп и отдельных агентов, заброшенных в фашистский тыл.

Дополнительно к ранее действующим только по линии 4-го управления НКВД (НКГБ) было направлено за линию фронта

125 групп общей численностью более 8 тыс. чел.

Они сумели в 1943 г. взорвать 1039 вражеских эшелонов, вывести из строя 220 железнодорожных и шоссейных мостов, уничтожить 53 тыс. 700 фашистских солдат и офицеров, разоблачить около 15 тыс. фашистских агентов и их пособников.

В это же время нарастал размах боевой деятельности партизанских формирований, руководимых сотрудниками органов безопасности. Это происходило как за счет организации новых отрядов и соединений, так и за счет развертывания ряда оперативных групп в крупные партизанские формирования.

К примеру, оперативная группа М.С.Прудникова, действующая в северной части Белоруссии, к концу 1943 г. превратилась в партизанскую бригаду, численностью более 3 тыс. 200 чел, группа М.И.Наумова на Украине – в крупное соединение, насчитывающее более 3 тыс. патриотов, группа А.М.Грабчака на Украине – в соединение, насчитывающее более 1,5 тыс. партизан.

Общая численность подобных партизанских формирований к январю 1944 г. достигла более 120 тыс. чел.

## Победный финиш (январь 1944 г. – май 1945 г.)

**Т**ретий период войны, который был характерен завершением освобождения территории СССР и стран Восточной Европы от немецкой оккупации и разгромом фашистской Германии, выявил такую особенность в действиях ее спецслужб, как оставление при отступлении многочисленных агентов и квалифицированных разведчиков, предназначенных на длительное оседание, а также активизацию националистического подполья на территории западных областей Украины, Белоруссии и в Прибалтике.

*Органы внешней разведки*, начиная с 1944 г., приобрели второе дыхание за счет создания новых резидентур, преж-

де всего на территориях Германии, Австрии, Франции, Великобритании. Чекисты-разведчики забрасывались в эти государства через третьи страны, а также по воздуху. Именно в этот период закладывались основы для создания надежных резидентур в Западной Европе на послевоенный период.

*Органы военной контрразведки («Смерш»)* в этот период, не прекращая своей борьбы со шпионами, диверсантами, террористами, активизировали свою деятельность против диверсионно-разведывательных групп спецслужб нацистской Германии, фашистских пособников, националистического подполья, а также по захвату докумен-

тов и вещественных доказательств преступной деятельности гитлеровцев на оккупированной территории.

К маю 1945 г. успехи военных контрразведчиков по борьбе со спецслужбами фашистской Германии характеризовались следующими данными: ими за время войны было обезврежено более 30 тыс. фашистских шпионов, свыше 6 тыс. террористов и около 4 тыс. диверсантов.

В 1944 г. было сорвано готовящееся покушение на Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина (ликвидация группы Таврина).

Ряд прицельных ударов в этот период был нанесен армейскими чекистами по диверсионно-разведывательным формированиям противника.

Например, во время Висло-Одерской операции (январь 1945 г.) при участии чекистов управления «Смерш» 1-го Белорусского фронта было ликвидировано 68 диверсионно-разведывательных групп фашистских спецслужб.

Во время Кенигсбергской операции (апрель 1945 г.) чекисты управления «Смерш» 3-го Белорусского фронта пресекали преступную деятельность 21 диверсионно-разведывательной группы.

Борьба с ДРГ противника носила зачастую характер не отдельных мероприятий, а хорошо скоординированных оперативно-войсковых (специальных) операций.

Чекистами управлений «Смерш» 1-го Белорусского, 1, 2 и 3-го Украинских фронтов в течение первой половины 1944 г. в тылу действующей армии было задержано около 3 тыс. участников ОУН, ликвидировано более 2 тыс. боевиков и разгромлено несколько десятков крупных националистических банд. Более 20 банд было ликвидировано армейскими чекистами в Прибалтике, в частности крупная и хорошо законспирированная банда под руководством матерых абверовцев Розенберга и Олтера.

Большую работу проделали военные контрразведчики отдела «Смерш»

3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта по зачистке рейхстага и рейхсканцелярии в Берлине в начале мая 1945 г. Здесь они не только задержали несколько важных нацистов, но и участвовали в опознании трупов Гитлера и Геббельса, а также в захвате значительного количества важных документов.

*Охрана тыла действующей армии.* В третьем завершающем периоде Великой Отечественной войны войска НКВД по охране тыла, помимо борьбы с агентурой фашистских спецслужб, приступили к выполнению задач по борьбе с националистическими бандами на территории Прибалтики, западных областей Украины и Белоруссии, а также с вооруженным подпольем в Польше, Венгрии и Румынии.

Ряд пограничных полков (134, 336, 127, 157, 333-й) участвовали в боевых действиях за Будапешт, Вену, Бреслау и Прагу. 105-й пограничный полк под командованием подполковника В.В.Алексеева вместе с частями Красной армии в апреле 1945 г. штурмовал рейхстаг.

В этот период войска по охране тыла действующей армии состояли из 10 управлений и 62 полков, которые успешно решали свои задачи на территории 7 европейских стран.

За время освободительного похода в активе войск по охране тыла действующей армии числилось около 6 тыс. разоблаченных фашистских шпионов и диверсантов, более 10 тыс. членов националистических банд, около 3 тыс. участников вооруженного подполья, захвачено более 24 тыс. военнопленных.

Только в боях за Берлин войска по охране тыла захватили в плен более 7 тыс. фашистов.

*Территориальные органы безопасности* в этот период уделяли основное внимание борьбе с агентами фашистских спецслужб в тылу страны, выявлению активных пособников гитлеровцев

и борьбе с националистическим подпольем.

В частности, они активно вели фильтрационную работу среди освобожденных из лагерей военнопленных, репатриантов, реэмигрантов, беженцев.

Несмотря на определенные недостатки в борьбе со шпионажем гитлеровской разведки (низкий профессионализм части оперативных работников, нечеткое взаимодействие между отдельными органами безопасности), в третьем периоде войны территориальные органы в основном сумели парализовать шпионскую деятельность фашистских спецслужб и лишить возможности добывать интересующую их информацию.

Все это позволило чекистам добиться существенных результатов в ликвидации разведывательно-диверсионных и националистических бандитских формирований противника в западных областях Украины и Белоруссии, а также в Прибалтике.

Только на Украине территориальные органы безопасности в заключительный период войны ликвидировали более 140 диверсионно-разведывательных групп спецслужб фашистской Германии и разгромили более 300 националистических банд.

Всего в 1944 г. – первой половине 1945 г. чекистами Украины было разоблачено более 30 тыс. участников националистических бандитских формирований и 50 тыс. их пособников.

Продолжали чекисты в этот период и успешную борьбу с психологическими акциями фашистских спецслужб.

Они не только предупреждали их пропагандистскую деятельность, но и приложили немало усилий для пресечения создания на территории СССР антисоветских и националистических организаций и банд. Чекисты России, Белоруссии, Украины, Молдавии, Прибалтики, республик Северного Кавказа

и Закавказья предупредили создание на их территориях более 70 таких формирований.

На завершающем этапе войны продолжалась *зафронтная деятельность органов безопасности*.

Она развернулась не территории Восточной Пруссии, Польши, Чехословакии, Румынии, Венгрии, Австрии.

Уже к середине 1944 г. за рубежом СССР действовало около 70 оперативных групп. Ушли далеко на Запад оперативные группы под руководством В.А.Карасева, Н.А.Прокопюка, Е.И.Мирковского, Н.А.Волкова.

Они активно включились в борьбу с местными бандами националистов.

Только за три месяца 1944 г. им удалось ликвидировать 212 и захватить 221 главаря и боевика.

Всего за 1944 г. и четыре месяца 1945 г. оперативные группы органов безопасности сумели пустить под откос 357 железнодорожных эшелонов, взорвать 142 моста и уничтожить более 40 тыс. гитлеровцев.

Количество радиоигр с противником к концу войны достигло 191.

Подводя итоги борьбы органов безопасности с разведывательно-подрывной деятельностью спецслужб фашистской Германии в годы Великой Отечественной войны, необходимо отметить значительное количество разоблаченных и обезвреженных за годы войны шпионов и диверсантов (соответственно 60 и 15 тыс. чел.), а также существенный оперативный и боевой эффект зафронтной деятельности, когда в тыл противника было переброшено более 2 тыс. оперативных групп и около 9 тыс. агентов и нанесен фашистам огромный материальный и моральный ущерб.

Только по линии 4-го управления НКВД (НКГБ) и его подразделений на местах, согласно итогового отчета, подписанного начальником управления генерал-лейтенан-

том А.П.Судоплатовым, чекисты за годы Великой Отечественной войны в тылу противника уничтожили 1415 эшелонов с войсками и грузами, вывели из строя 1232 паровоза и более 13 тыс. вагонов и платформ. 2468 танков и бронемашин, сбили 51 самолет, разгромили 122 гарнизона, нанесли ущерб 344 промышленным предприятиям. Убили, ранили и пленили около 147 тыс. фашистских солдат и офицеров.

Действия чекистов во время войны отличались высоким патриотизмом и героизмом, проявленными в борьбе с фашистскими спецслужбами и войсками. 28 сотрудников органов безопасности были удостоены высокого звания Героя Советского Союза и около 60 тыс. чел. награждены орденами и медалями.

В то же время следует отметить, что в деятельности органов безопасности во время Великой Отечественной войны были ошибки и недостатки.

Таким образом, органы безопасности нашего государства в Великой Отечественной войне нанесли сокрушительное поражение фашистским спецслужбам и внесли известный вклад в Победу нашего народа над фашистской Германией и ее союзниками.

Боевой опыт отечественных спецслужб подтверждает, что для исключения ошибок, допущенных ими во время войны, опираясь на практику работы в «горячих точках», они должны находиться в состоянии постоянной боевой и мобилизационной готовности с целью успешного решения поставленных задач в чрезвычайных ситуациях мирного времени различного характера, а также в период войн и вооруженных конфликтов.

Деятельность органов безопасности в современных условиях должна опираться на четкую нормативную правовую базу, высокий профессионализм их сотрудников, славные боевые традиции сотрудников старшего поколения.

К ним можно отнести:

- невысокую боевую и мобилизационную готовность части органов безопасности накануне войны;

- нарушение в ряде случаев сотрудниками органов законов государства, прежде всего касающихся соблюдения прав человека, ведения дознания и предварительного следствия рецидивными методами 30-х годов прошлого столетия;

- недостаточное обеспечение резидентур внешней разведки средствами связи, нарушение рядом агентов требований конспирации, медленное восстановление резидентур после понесенных потерь;

- недооценка в некоторых органах безопасности, особенно в западных областях Украины и Белоруссии, в Прибалтике, Молдавии и на Северном Кавказе опасности националистических и бандитских формирований.